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N i e d e r s c h r i f t  
H a u p t a u s s c h u s s  

HA/2019-2024/25 

Sitzungstermin: Donnerstag, 24.06.2021 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:30 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Lindenhof 

Anwesend sind:  
Verwaltung  
Herr Matthias Günther Bürgermeister  

Mitglieder des Gremiums  
Herr Sebastian Hahn Pro Genthin  
Herr Falk Heidel Pro Genthin  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Lars Bonitz WG Altenplathow  

Verwaltung  
Herr René Peters  

 
Es fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Einwohnerfragestunde     

3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 06.05.2021- öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss - öffentlicher Teil     

5.1 Absage Kartoffelfest 2021    2019-2024/SR-156 

5.2 Widmung der 1. Etage (oberes Geschoss) im Bootshaus und des Außenbereiches am Bootshaus 
als weiteren Trauungsort    2019-2024/SR-168 

5.3 Änderung der Schulbezirke    2019-2024/SR-169 

6 Sachstand des Bürgermeisters zum Stadtkulturhaus     

7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

7.1 Protokollkontrolle     

8 Anträge, Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Bürgermeister Günther eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Einwohnerfragestunde   
 Zur Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil   
 Die Tagesordnung des öffentlichen Teils wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 06.05.2021- öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 06.05.2021 wird einstimmig 

bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen durch den Hauptausschuss - öf-

fentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 5.1 Absage Kartoffelfest 2021  2019-2024/SR-156 
 Stadtrat Otto, CDU-Fraktion spricht sich gegen eine Absage des Kartoffelfestes aus. 

 
Stadträtin Herrmann, Fraktion Die Linke, legt dar, dass die Sachverhaltsbegründung 
unglücklich formuliert ist. 
 
Stadtrat Voth, CDU-Fraktion spricht sich für die Durchführung aus. 
 
Stadtrat Nitz, legt dar, dass man im Falle der Durchführung die Verträge so gestalten 
soll, dass die Stadt bei Corona bedingter Absage nicht in Regress genommen werden 
kann.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt zum Kartoffelfest 2021 
 
(1) die Absage aufgrund der Corona-Situation  

                oder 
 
(2) die Durchführung gemäß Anlage in Abhängigkeit der dann gültigen Eindäm-
mungsverordnung und der dazugehörigen Regelungen zur Beschlussvorlage. 
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  Abstimmungsergebnis  empfohlen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0             Variante 2 des Beschlussvorschlags 

 
TOP 5.2 Widmung der 1. Etage (oberes Geschoss) im Bootshaus und des Außenberei-

ches am Bootshaus als weiteren Trauungsort  2019-2024/SR-168 
 Stadtrat Voth, CDU-Fraktion, erfragt, welcher Raum der oberen Etage als Trauungs-

raum gewidmet werden soll. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass dies der Gastraum sein wird, welcher bei 
schlechtem Wetter genutzt werden soll. Ansonsten sollen die Trauungen auf dem 
Steg am Bootshaus stattfinden. 
 
Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener, erklärt, dass die Trauungen im Außenbe-
reich nicht möglich sind. Bzgl. des Steges hat das Wasserstraßenamt eine Absage 
erteilt. Auch die Terrasse soll für Trauungen genutzt werden. Die Räumlichkeiten 
werden durch den Pächter würdevoll hergerichtet. 
 
Stadtrat Otto regt an, bis zum Stadtrat Bilder anfertigen zu lassen und diese den 
Stadträten zur Verfügung zu stellen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt, die 1. Etage (oberes Geschoss) des 
Bootshauses in Genthin sowie den Außenbereich als weiteren Trauungsort zu wid-
men. 
 
 

  Abstimmungsergebnis  empfohlen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 5.3 Änderung der Schulbezirke  2019-2024/SR-169 
 Stadtrat Hahn, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen, erfragt den Grund für die Be-

schlussfassung. Weshalb soll die Grundschule Diesterweg die Kinder aus Parchen 
und Wiechenberg abgeben? 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass dies mit der Optimierung der Ein- und Zweizü-
gigkeit zu tun hat. 
 
Stadtrat Voth, CDU-Fraktion, erklärt, dass die Erhaltung des Schulstandortes oberste 
Priorität haben soll. Er erfragt, um wie viel Schüler es sich hier handelt. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass er dies jetzt nicht beantworten kann und erfragt, 
ob die Beantwortung zum nächsten Stadtrat erfolgen soll. 
 
Stadtrat Heidel, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen, erklärt, dass es sich hierbei 
um eine grundlegende Änderung handelt und dass die Verwaltung auskunftsfähig 
sein muss. Er erfragt, ob der Ortschaftsrat Parchen beteiligt wurde. 
 
Bürgermeister Günther regt an, alle auftretenden Fragen einzusenden. 
 
Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener, erklärt, informiert über die Diskussion aus 
dem Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss. Dieser hatte sich darauf verständigt, 
den Beschluss ohne nähere Informationen und Stellungnahmen der Schulleiter nicht 
zu fassen, da dies eine eventuelle stille Schließung der Grundschule Diesterweg zur 
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Folge häte. 
 
Bürgermeister Günther zieht die Beschlussvorlage zurück und verweist sie in den 
Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss. 
 
Stadtrat Voth verlangt vom jeweiligen Versammlungsleiter eine ebenso durchgeführte 
Sitzungsvorbereitung, wie er es selbst vor jeder Sitzung macht. Er gibt den Hinweis, 
dass die Ortsteile bei solchen Entscheidungen immer anzuhören sind. 
 
Stadtrat Nitz fordert eine Anhörung der Ortschaft und eine Aussage dazu, wie viele 
Geschwisterkinder diese Entscheidung betrifft.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt die Änderungen der Schulbezirke. 
 
 

  Vorlage  in die Ausschüsse verwiesen 
            

 
TOP 6 Sachstand des Bürgermeisters zum Stadtkulturhaus   
 Bürgermeister Günther informiert darüber, dass er das erste Mal durch den Artikel in 

der Volksstimme bzgl. des evtl. Verkaufes des Stadtkulturhauses durch die inprotec 
AG von der Verkaufsabsicht selbiger erfahren hat.  
 
Am 03.06.2021 fand ein Treffen mit Vereinsvertretern aufgrund des Beschlusses im 
Stadtrat vom 20.05.2021 statt, bei welchem die möglichen Optionen besprochen wur-
den. 
 
Am 04.06.2021 gab es ein Gespräch zwischen ihm und Herrn Hesse von der inprotec 
AG, in welchem die Idee zum Verkauf des Stadtkulturhauses geäußert wurde. Über 
dieses Gespräch informierte er die Stadträte am 08.06.2021. 
 
Am 14.06.2021 wurden ihm seitens der Vereinsvertreter der Einwohnerantrag und die 
Protestkarten übergeben. 
 
Es fand eine Begehung des Stadtkulturhauses und ein Gespräch mit dem Landkreis 
in Sachen Brandschutz statt. 
 
Am 18.06.2021 wurde bei der inprotec AG die Verkaufsabsicht angefragt. 
 
Im Bau- und Vergabeausschuss wurde am 21.06.2021 über den aktuellen Status be-
richtet. Zeitgleich erschien in der Volksstimme der Artikel, dass die QSG mbH das 
Stadtkulturhaus kauft. Hier wurde die inprotec AG nicht mit einbezogen. 
 
Am 23.06.2021 erfolgt die Abstimmung zwischen dem Bürgermeister, dem Stadtrats-
vorsitzenden und Herrn Hesse, dass das Stadtkulturhaus bis zum nächsten Stadtrat 
nicht verkauft werden soll.  
 
Am 23.06.2021 fand ein erneutes Treffen mit Vereinsvertretern statt. Dies verlief eher 
destruktiv.  
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TOP 7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 7.1 Protokollkontrolle 

 
Bürgermeister Günther verliest folgende Protokollkontrolle: 
   

 „TOP 5.9 Touristinformation - Zukünftige Lösung für Touristen in der Einheitsgemeinde 
Genthin  2019-2024/SR-151 

 
Anfrage Stadtrat Herrmann, Fraktion Die Linke: 
Frau Herrmann, Fraktion die Linke, fordert zur Entscheidungsfindung ein Höchstmaß 
an Informationen seitens der Verwaltung auf folgende Fragen: 

 Niederlegung 1. Vorsitzender rechtswirksam? 

 Soll eine Satzungsänderung erfolgen? 

 Welche Anforderungen hat man an die Förderung des Tourismus? 

 Welche Leistungen wurden zwischen 2017-2019 durch den Tourismusverein 
erbracht? 

 Vermischung Aufgaben Stadtmarketing/Tourismusarbeit 
Hierzu wünscht sie sich ein umfangreiches Informationspapier. 
 
Antwort der Verwaltung: 

 Niederlegung 1. Vorsitzender rechtswirksam? 
o Die Niederlegung ist seitens des Bürgermeisters ordentlich erfolgt.  
o Gemäß Aussage Frau Golz im BKS sei auch der Notartermin zur Nie-

derlegung erfolgt.  
o Offen ist die Änderung des Registereintrags durch das Registergericht.  

 Soll eine Satzungsänderung erfolgen? 
o Dies ist Sache vom Tourismusverein.  

 Welche Anforderungen hat man an die Förderung des Tourismus? 
o Dies ist Sache vom Tourismusverein.  

 Welche Leistungen wurden zwischen 2017-2019 durch den Tourismusverein 
erbracht? 

o Dies ist Sache vom Tourismusverein.  

 Vermischung Aufgaben Stadtmarketing/Tourismusarbeit 
… 
 

 
TOP 6 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   

 
Anfrage Stadtrat Voth, CDU-Fraktion: 
Stadtrat Voth thematisiert die E-Mail zur Absage der Dienstberatung Ortsbürgermeis-
ter und erfragt, weshalb diese erfolgt ist. Man hat sich vor einiger Zeit extra darauf 
geeinigt, um im Vorfeld einer Stadtratssitzung Probleme besprechen zu können. 
 
Antwort der Verwaltung: 
Die „Dienstberatung Ortsbürgermeister“ ist eine Besprechung der Ortsbürgermeister 
zusammen mit der Verwaltung. Da die Runde aus ausschließlich Ortsbürgermeistern 
besteht, ist diese Runde bedarfsweise für gemeinsame Ortschaftsthemen. Eine Vor-
gesprächsrunde für den Stadtrat ist die „Dienstberatung Ortsbürgermeister“ nicht, 
sondern der Hauptausschuss. Die Runde war für Erörterungen rund um den Bauhof 
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oder den Mittelanmeldungen für die Ortschaften zum Haushalt genutzt worden. Aber 
auch hier ist nun entschieden worden, dass Frau Zaumseil einzeln zu den Ortschaf-
ten rausfährt.  
 

 
TOP 6 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   

 
Anfrage Stadtrat Heidel, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen: 
Stadtrat Heidel, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen, thematisiert ebenfalls die An-
frage des Stadtrates Heringshausen bzgl. der Höhe der Rechtskosten und möchte 
hier eine Antwort haben. 
Auch bzgl. der Antwort zur Anfrage zur Rechtsschutzversicherung gibt er sich unzu-
frieden. Aus diesem Grund stellt er folgende Anfragen: 

 Warum wurde die Versicherung nicht angefragt? Springt die Versicherung 
dennoch ein? Wenn ja, in welchem Rahmen? 

Wie hoch belaufen sich die Kosten für die Rechtsstreitigkeiten in Gänze? 
 
Antwort der Verwaltung: 
Wie bereits berichtet, die Rechtsschutzversicherung wurde angefragt, die Rechts-
schutzversicherung springt nicht ein. Die bisherigen Rechnungen für Unterstützungs-
leistungen in der Auseinandersetzung mit dem Tourismusverein. Auf Anfrage kann 
eine aktualisierte Übersicht dann erstellt werden, wenn die Schlussabrechnung erfolgt 
ist.  
 
 

 
 
TOP 6 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   

 
Antrag Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener: 
In einer der nächsten Hauptausschusssitzungen soll der Regionalbereichsbeauftragte 
der ÖSA anwesend sein und die Mitglieder über die Versicherungsrahmenbedingun-
gen informieren. 
 
Antwort der Verwaltung: 
Ein erster Termin fand mit der ÖSA statt. Ein nächster Termin soll nach der Sommer-
pause mit ÖSA, ÖRAG und Frau Lichtenberg organisiert werden, um einen Überblick 
zu den Versicherungen der Stadt Genthin zu erhalten.  
 

 
TOP 6 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   

 
Anfrage Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener: 
Stadtrat Nitz erinnert an die Besichtigung des Stadtkulturhauses. Der Bürgermeister 
soll hierzu eine gemeinsame Sitzung des Haupt- und des Bau- und Vergabeaus-
schusses organisieren. Hat der Bürgermeister diesbezüglich reagiert? 
 
Antwort der Verwaltung: 
Die Besichtigung des Stadtkulturhauses erfolgte am 17.06.2021.  
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TOP 6 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 
Anfrage Stadtrat Otto, CDU-Fraktion: 
Stadtrat Otto erinnert ebenso an seine Anfragen zum städtischen Facebook-Account. 
Gibt es hierzu Aussagen? 
(Auszug aus Niederschrift vom 24.03.2021: „Stadtrat Otto, CDU-Fraktion, möchte zur 
nächsten Hauptausschusssitzung eine Stellungnahme seitens der Verwaltung, wes-
halb die offizielle Facebook-Seite „Genthin.de“ dafür genutzt wird, persönliche Angrif-
fe gegen Personen zu verbreiten. Er wünsche sich hier lieber die Verbreitung von 
aktuellen Sachverhalten, welche der Information der Bürgerinnen und Bürger dienen 
sollten.“) 
 
Antwort der Verwaltung: 
Herr Stadtrat Otto behauptet, dass die Facebook-Seite „Genthin.de“ dafür genutzt 
wird, persönliche Angriffe gegen Personen zu verbreiten. Der Bürgermeister weist 
dies zurück. Die Facebook-Seite ist eine Informationsseite in der Verantwortung des 
Bürgermeisters.   
 

 
 
TOP 7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   

 
Antrag Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener: 
Der Hauptausschuss soll bis zum Ende des Jahres ein Mail monatlich tagen. 
 
Antwort der Verwaltung: 
Der Antrag wurde im Sitzungskalender umgesetzt und den Stadträten bei der Stadt-
ratssitzung am 20.05.2021 zur Kenntnis in Papierform ausgegeben.  
  
Im Session wird der Sitzungskalender immer nur bis zur nächsten Stadtratssitzung 
erfasst, dies ist technisch so notwendig. Den Stadträten steht es aber frei, sich die 
Termine in ihrem Kalender langfristig vorzumerken.“ 
 
 
 
Stadtrat Otto, CDU-Fraktion erklärt, dass die Antwort bzgl. seiner Anfrage zur Face-
bookseite der Stadt Genthin nicht zutreffend ist.  
 
Stadtrat Voth, CDU Fraktion, erklärt ebenfalls, dass die Antworten nicht befriedigend 
sind. Er erfragt, ob auch die nächste Dienstberatung Ortsbürgermeister nicht stattfin-
den wird.  
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass dies der Fall ist, da kein Bedarf besteht. 
 
Stadtrat Voth legt dar, dass allerdings seitens der Ortsbürgermeister Bedarf bestehen 
könnte. Außerdem wurde im Einvernehmen auf Vorschlag des Bürgermeisters festge-
legt, diese Dienstberatung immer eine Woche vor den Stadtratssitzungen stattfinden 
zu lassen, um evtl. Probleme vorab aus der Welt zu schaffen. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass der Ortsbürgermeister Parchen befragt wurde 
und dieser ebenfalls kein Bedarf hat. 
 
Stadtrat Voth erklärt weiterhin, dass die letzte Stellungnahme bzgl. der Kosten der 
Rechtsstreitigkeiten unvollständig war. Er erfragt, wie hoch diese insgesamt waren. 
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Bürgermeister Günther erklärt, dass diese vollständig gewesen ist. Es handelt sich 
bzgl. der Klageverfahren rund um den Tourismusverein lediglich um die Anwaltskanz-
lei CMS. 
 
Stadtrat Voth erfragt den Stand in Sachen Geschäftsordnung/Hauptsatzung, da diese 
bei der heutigen Sitzung eigentlich behandelt werden sollten. 
 
Bürgermeister Günther legt dar, dass dies so geplant war, es aber neuere, wichtigere 
Themen gab, welche bearbeitet werden mussten. Die Dokumente sollen so schnell 
wie möglich vorgelegt werden. 
 
Stadtrat Voth erfragt weiterhin, ob seitens des Bürgermeisters Kontakt zu Dr. Focke 
bzgl. der Erhaltung des Kitastandortes Gladau aufgenommen wurde.  
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass es ein Telefonat gab, dass es zum jetzigen Zeit-
punkt aber schwierig ist, sich diesbezüglich festzulegen. 
 
Stadtrat Nitz erklärt, dass erfragt werden soll, welche Bedingungen die Stadt Genthin 
erfüllen muss, um den Standort als Außenstelle der Kita Tucheim zu erhalten.  
 

  
     

            
 
TOP 8 Anträge, Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Stadtrat Heidel, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen, erfragt den Sachverhalt Stadt-

kulturhaus. Wie stellt sich die Stadt Genthin einen Kauf und Betrieb des Stadtkultur-
hauses vor? 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass am morgigen Freitag, spätestens zur Einladung 
Stadtratssitzung ein Exposé hierzu den Stadträten zur Verfügung gestellt wird. 
 
Stadtrat Otto, CDU-Fraktion, erfragt, wer dieses Konzept ausarbeitet. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass dies die Verwaltung macht. 
 
Stadtrat Nitz, Fraktion Grüne/LWG Fiener, erfragt, ob der Verwaltung die Kaufabsich-
ten der QSG mbH bereits seit April 2021 bekannt waren. Er erbittet diesbezüglich 
eine schriftliche Beantwortung. 
 
Stadtrat Hahn, Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen, fordert im Exposé ebenso ein 
Betreiberkonzept seitens der Verwaltung. Allein die Kaufsumme und die Investitions-
kosten machen eine Abstimmung hierzu nicht möglich. 
 
Bürgermeister Günther erklärt, dass in diesem Exposé ein „10-Jahres-Weitblick“ inte-
griert ist. Für die Betreibung gibt es mehrere Varianten. 
 
Stadtrat Hahn erklärt, dass diese Varianten feststehen müssen.  
 
Stadtrat Nitz informiert darüber, dass man im Rahmen des 30-jährigen Jubiläums der 
Städtepartnerschaft mit Datteln zur Stadtratssitzung am 08.09.2021 nach Datteln ein-
geladen wurde. Hierzu erbittet er bis spätestens 29.06.2021 eine Rückmeldung aus 
den Fraktionen, wer hier teilnehmen möchte. 
Weiterhin erfragt er den Stand der Jahresabschlüsse der Stadt Genthin und ob das 
beschleunigte bzw. vereinfachte Verfahren angewendet wird.  
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Stadtrat Heidel thematisiert die Beschlussvorlage zum schriftlichen Verfahren des 
Stadtrates am 25.06.2021. An dieser Beschlussvorlage war ein Schreiben des 
Rechtsanwaltes Albrecht beigefügt. Was hat dieses Schreiben für Kosten für die 
Stadt Genthin verursacht? Schriftliche Antwort erwünscht.  
 

  
     

            
 

 

 
(Matthias Günther)      (René Peters) 
Bürgermeister       Protokollant 
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